

குழு உறுப்பினர்களுக்கான அறிவிப்பு

S CI 2014 04423

இடையில்:

எ.ஸ். (A.S.) - அவருடைய வழக்குப்பாதுகாவலர் மேரி தெரேசா ஆர்தர் ஊடாக

வாதி

-மற்றும் -

குடிவரவு மற்றும் எல்லை பாதுகாப்பு அமைச்சர்

முதலாவது பிரதிவாதி

ஆஸ்திரேலியாவின் பொதுநலவாயம்

இரண்டாவது பிரதிவாதி

26^{ம்} திகதி ஆவணி மாதம் 2014^{ம்} ஆண்டு விக்டோரியாவிலுள்ள உயர்நீதிமன்றத்தில் ஒவ்வொரு நபருக்கும் இழப்பீடு கோரி ஒரு குழு வழக்கொன்று ('வர்க்க நடவடிக்கை') தொடக்கப்பட்டது. அந்த நபர்:

- 27^{ம்} திகதி ஆவணி மாதம் 2011^{ம்} இருந்து 26^{ம்} திகதி ஆவணி மாதம் 2014 வரையான காலப்பகுதியில் கிறிஸ்துமஸ் தீவின் தடுப்புமுகாமில் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருந்து (அவர் அக்காலப்பகுதியின் பின்னர் தடுப்புமுகாமிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டாலும் அல்லது விடுவிக்கப்படாவிட்டாலும்); மற்றும்,
- அவ்வாறு தொடர்புடைய காலகட்டத்தில் தடுப்புமுகாமில் இருந்தபோது, காயமுற்றோ அல்லது கர்பினியாகவோ இருந்து; மற்றும், குற்றச்சாட்டிற்கிணங்க ஆஸ்திரேலிய அரசாங்கம், தகுந்த மருத்துவ சேவையை வழங்காததால், தொடர்புடைய காலப்பகுதியில் அவனுக்கு, அவளுக்கு, அல்லது அவனுடைய அல்லது அவளுடைய பெற்றோர்களுக்கு காயத்திற்குள்ளாகி அல்லது காயம் மோசமாகியிருந்தால்; மற்றும்,
- 1958^{ம்} ஆண்டின் குடியேற்றச்சட்டத்தின் 36^{ம்} பிரிவின்படி, ஆஸ்திரேலியா அவனுக்கு அல்லது அவளுக்கு பாதுகாப்பு தரவேண்டிய கடமையிருக்கிறது என்று உரிமைகோரியிருந்தாலோ;

மேற்குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வரையறைகளுக்குட்பட்ட அனைவரும் இந்த வர்க்க நடவடிக்கையில் ஒரு 'குழு உறுப்பினராக' கருதப்பட்டனர். ஒரு தனி நபர் ('முன்னணி வாதி' என்று அறியப்படுபவர்) இந்த வழக்கை, அவர் சார்பாகவும் இந்த குழுவில் உள்ளடங்கியுள்ள உறுப்பினர்கள் சார்பாகவும் முன்வைத்திருந்தார். இவ்வழக்கின் முன்னணி வாதியானவர், 'எ.ஸ்.(A.S.)' என்ற புனைபெயரைக்கொண்ட ஒரு சிறுமியாவார்.

இவ் வர்க்க நடவடிக்கையானது, குடிவரவு மற்றும் எல்லை பாதுகாப்பு அமைச்சருக்கும் ஆஸ்திரேலியாவின் பொதுநலவாயத்திற்கும் எதிராக முன்வைக்கப்பட்டது.

கிறிஸ்துமஸ் தீவிலுள்ள தடுப்புமுகாமின் சில நிலைமைகள் தகுந்தமுறையில் இருக்கவில்லை என்றும் அது உடல் உள ரீதியான காயங்களை 'எ.ஸ். (A.S.)' என்பவருக்கும் குழு உறுப்பினர்களுக்கும் ஏற்படுத்தியது என்றும் குற்றம் சாட்டப்பட்டது. இக்குற்றச்சாட்டு, அமைச்சராலும் பொதுநலவாயத்தாலும் மறுக்கப்பட்டது.

இவ் வர்க்க நடவடிக்கையில் நீங்களும் ஒரு குழு உறுப்பினராக உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கக்கூடிய வாய்ப்பு இருக்கிறது. இதனால், இவ்வருட தொடக்கத்தில், குடிவரவு மற்றும் எல்லை பாதுகாப்புத் திணைக்களத்திடமிருந்து இக்குழுவிலிருந்து விலகுவது தொடர்பாக உங்களுக்கு ஒரு அறிவிப்பு அனுப்பப்பட்டிருக்கலாம்.

இனிமேல், இவ்வழக்கானது ஒரு வர்க்க நடவடிக்கையாக தொடரப்போவதில்லை.

27^{ம்} திகதி பங்குனி மாதம் 2017^{ம்} ஆண்டு, இவ்வழக்கு இனி வர்க்க நடவடிக்கையாக தொடரப்போவதில்லை என்று நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டிருக்கிறது. இதன் அர்த்தம் என்னவென்றால், இனிமேல் இவ்வழக்கில் முன்னணி வாதியான 'எ.ஸ். (A.S.)' என்பவர் மட்டுமே சம்பந்தப்பட்டிருப்பார் மற்றும் வேறு எவருக்கும் இதன் மூலம் இழப்பீடு தருவது அல்லது உரிமைகளை தீர்மானிப்பது விளைவாக முடியாது.

இதற்கு முன்பு இக்குழுவில் உறுப்பினராக உள்ளடக்கப்பட்ட ஒருவர், தான் கிறிஸ்துமஸ் தீவிலுள்ள தடுப்புமுகாமில் காயங்களுக்குட்பட்டதாக கருதி அதற்கு இழப்பீடு பெற விரும்பினால், அவர் தனக்கென்று புதிதாக ஒரு வழக்கை தொடரவேண்டும்.

யார் பாதிக்கப்படுவார்கள்?

நீதிமன்றத்தின் இவ் உத்தரவானது, மேற்குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வரையறைகளுக்குட்பட்ட, குழு உறுப்பினராக கருதப்படும் ஒவ்வொருத்தரையும் பாதிக்கும். இவ் உத்தரவால் நீங்கள் பாதிக்கப்பட்டதாக கருதினால், உடனடியாக தனிப்பட்ட சட்ட ஆலோசனையை நீங்கள் பெறவேண்டும்.

தனிப்பட்ட குற்றச்சாட்டுகளை முன்வைப்பதற்கான கால வரையறை

ஆஸ்திரேலியாவில், இழப்பீடு சம்பந்தமான குற்றச்சாட்டுகளை முன்வைப்பதற்கு குறிப்பிட்ட காலவரையறை உண்டு. அதனால், தனிப்பட்ட முறையில் குற்றம் சாட்ட விரும்புவவர் விரைவில் சட்ட ஆலோசனையை பெறுவது இந்த காரணத்திற்காக கூட முக்கியமானதாகும்.

மேல்முறையீட்டு உரிமைகள்

இவ்வழக்கு வர்க்க நடவடிக்கையாக தொடராதது என்ற நீதிமன்றத்தின் முடிவிற்கெதிராக மேல்முறையீட்டிற்கு விண்ணப்பிக்கும் உரிமை, முன்பு இவ் வழக்கில் குழு உறுப்பினராக இருந்த ஒவ்வொருவருக்கும் உண்டு. ஆனால், அவ்வாறு மேல்முறையீட்டிற்கு விண்ணப்பிக்கும் காலம் 24^{ம்} திகதி வைகாசி மாதம் 2017^{ம்} ஆண்டு காலாவதியாகும். நீங்கள் மேல்முறையீட்டிற்கு விண்ணப்பிக்க விரும்பினால், உடனடியாக அக் காலாவதியாகும் திகதிக்கு மிகவும் முன்பு சட்ட ஆலோசனை பெறுவது அவசியம்.

மேலும் தகவல்களுக்கு:

உங்களுக்கு ஏதேனும் கேள்வியிருந்தாலோ அல்லது இவ் வழக்கு தொடர்பாக மேலும் தகவல்கள் தேவை என்று நினைத்தாலோ, www.mauriceblackburn.com.au/christmasisland என்ற இணையதள முகவரிக்கு செல்லவோ அல்லது 1800 286 052 என்ற எண்ணை தொடர்பு கொள்வோ அல்லது christmasisland@mauriceblackburn.com.au என்ற முகவரிக்கு மின்னஞ்சல் அனுப்பவும்.

நீங்கள் christmasisland@mauriceblackburn.com.au என்ற மின்னஞ்சல் முகவரியையோ அல்லது இவ் வழக்கு சம்பந்தமான விக்டோரிய உயர் நீதிமன்றத்தின் இணையதளத்தையோ (<http://www.supremecourt.vic.gov.au/home/law+and+practice/class+actions/christmas+island+detention+centre+class+action>) தொடர்புகொள்வதன் மூலம், குற்றச்சாட்டு அறிக்கை, எதிர்வாதம் மற்றும் திருத்தப்பட்ட படிவங்கள் போன்ற இவ் வழக்குடன் சம்பந்தப்பட்ட ஆவணங்களை பார்வையிடமுடியும்.

நீங்கள் விரும்பிய வேறு எந்த வக்கீலையும் தொடர்புகொண்டு இவ்வறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கும் விடயத்தைப்பற்றிய கூடுதல் சட்ட ஆலோசனையைப் பெறலாம்.